ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО
от 18 июня 2018 г. N 18-1-1-11/982

Департамент бухгалтерского учета и отчетности Банка России рассмотрел обращение от 11.04.2018 и настоящим сообщает мнение Юридического департамента Банка России по вопросу применения Инструкции Банка России от 30.05.2014 N 153-И "Об открытии и закрытии банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам), депозитных счетов" (далее - Инструкция N 153-И).
Согласно статье 20 Федерального закона "Об адвокатской деятельности и адвокатуре Российской Федерации" адвокатский кабинет является одной из форм адвокатского образования.
При этом адвокатский кабинет не является юридическим лицом, а адвокат, его учредивший, открывает счета в банках в соответствии с законодательством (пункты 3 и 4 статьи 21 указанного Федерального закона).
Порядок открытия и закрытия кредитными организациями банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам), депозитных счетов юридическим лицам, физическим лицам, индивидуальным предпринимателям, физическим лицам, занимающимся в установленном законодательством Российской Федерации порядке частной практикой, установлен Инструкцией N 153-И.
Согласно пункту 2.2 Инструкции N 153-И текущие счета открываются физическим лицам для совершения операций, не связанных с предпринимательской деятельностью или частной практикой.
Расчетные счета, в соответствии с пунктом 2.3 Инструкции N 153-И, открываются юридическим лицам, не являющимся кредитными организациями, а также индивидуальным предпринимателям или физическим лицам, занимающимся в установленном законодательством Российской Федерации порядке частной практикой, для совершения операций, связанных с предпринимательской деятельностью или частной практикой.
Одновременно обращаем внимание на имеющуюся судебную практику, согласно которой расчеты, связанные с профессиональной деятельностью адвоката, осуществляются через соответствующие банковские счета (апелляционное определение Верховного суда Республики Коми от 17.03.2014 по делу N 33-1205/2014, определение Липецкого областного суда от 16.03.2016 по делу N 33-794/2016).
По вопросу применения Положения Банка России от 27.02.2017 N 579-П "О Плане счетов бухгалтерского учета для кредитных организаций и порядке его применения" (далее - Положение N 579-П) сообщаем следующее.
Федеральными законами от 06.12.2011 N 402-ФЗ "О бухгалтерском учете" и от 10.07.2002 N 86-ФЗ "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" Банк России наделен исключительными полномочиями по утверждению нормативных актов по бухгалтерскому учету для кредитных организаций. Положение N 579-П выпущено в рамках реализации Банком России указанных полномочий и является обязательным для применения всеми кредитными организациями, расположенными на территории Российской Федерации.
Таким образом, мнение Департамента бухгалтерского учета и отчетности Банка России в отношении применения счетов адвокатами, учредившими адвокатский кабинет, изложенное в письме от 23.11.2017 N 18-1-1-10/1315, остается неизменным, то есть:
для учета движения денежных средств, связанных с профессиональной (финансовой) деятельностью, адвокатам, учредившим адвокатский кабинет, открывается балансовый счет N 40802 "Индивидуальные предприниматели";
для учета на договорных условиях депозитов, вкладов физических лиц открываются балансовые счета N 42306 "Депозиты на срок от 1 года до 3 лет" и N 42307 "Депозиты на срок свыше 3 лет";
балансовый счет N 40817 "Физические лица" предназначен для учета денежных средств физических лиц, не связанных с осуществлением ими предпринимательской деятельности, и, соответственно, для учета денежных средств адвокатов, учредивших адвокатский кабинет, связанных с их профессиональной (финансовой) деятельностью, применяться не может.
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